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На све на по ре ме ђу на род не за -
јед ни це да се за бра ни пр о из -
вод ња, скла ди ште ње, упо тре ба

и тран сфер про тив пе ша диј ских ми на и
ка сет не му ни ци је, САД су се оглу ши -
ле. Шта ви ше, оне су раз ви ле но ву тех -
но ло ги ју мин ских си сте ма за коп не но
ра то ва ње, ком пју тер ски по др жа ну и
про гра ми ра ну, ко ја фор мал но не кр ши
ме ђу на род не прав не нор ме. Нај ве ћи
скок у раз во ју мин ских си сте ма, ко ји
струч ња ци сма тра ју ре во лу ци о нар -
ним, САД су за бе ле жи ле осам де се тих
го ди на. Tа да су раз ви ле под си сте ме за
бр зо по ста вља ње ми на, ко ји ма су
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Све до са да шње ме ђу на род не кон вен ци је о за бра ни 
пр о из вод ње, упо тре бе и тран сфе ру про тив пеш диј ских
ми на и ка сет ног оруж ја ни су спре чи ле САД да раз ви ју
но ве мин ске си сте ме. Са вре ме на тех но ло ги ја 
омо гу ћи ла је на ста нак ком пју тер ски по др жа них 
мин ских си сте ма, ко ји фор мал но не кр ше 
ме ђу на род не прав не нор ме.

опре ми ли во зи ла, хе ли коп те ре, ави о -
не и ар ти ље риј ске про јек ти ле, ко ји
мо гу да про гра ми ра но пре ци зно раз -
ба цу ју ми не по уна пред утвр ђе ним по -
ло жа ји ма, да њу и но ћу и у не по вољ ним
ме те о ро ло шким усло ви ма.

Но ва тех но ло ги ја омо гу ћи ла је
кон струк ци ју мин ских ра чу нар ских си -
сте ма са ослон цем на про гра ме пре по -
зна ва ња ми на (Patterus Recognition),
ко јом се иден ти фи ку ју тен ко ви од дру -
гих оклоп них во зи ла. У су шти ни, у ве -
ли кој ме ри реч је о ро бо ти зо ва ним си -
сте ми ма, ко ји рас по зна ју и се лек тив -
но уни шта ва ју са мо оне ци ље ве за ко -

Са вре ме ни аме рич ки мин ски си сте ми за коп не но 
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ни кабл, по ста вљен под углом од 50
сте пе ни у од но су на оче ки ва ни пра вац
на и ла ска тен ко ва. Кабл је по ве зан са
лан се ром и пре ки да чем на две ма тач -
ка ма над ко ји ма је по ста вљен пре ки -
дач. Ма ски ран је и по ста вљен у ви си ни
боч ног окло па тен ка под пра вим углом
у од но су на оче ки ва ни пра вац на и ла ска
тен ко ва, а на уда ље но сти од пре ки да -
ча до 30 ме та ра. Ка да тенк са обе гу се -
ни це при ти сне пре ки дач, за тва ра се
ко ло елек трич не стру је, ко ја на лан се -
ру ак ти ви ра упа љач ра кет ног мо то ра,
лан си ра ра ке ту и она уда ра у бок ци ља.

Мин ски си стем М2 SLAM (Selec-
table Light Weight Attack Munition) мо -
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че ти ри про тив пе ша диј ске са че ти ри
тан ке жи це, ко је се у об ли ку ки шо бра -
на рас тво ре при до ди ру са тлом). Мин -
ско по ље кон тро ли ше кон трол на ста -
ни ца (Control Unit), ко ја је ка бло ви ма
или ра дио-мре жом по ве за на са 15 ми -
нер ских гру па на уда ље но сти од јед -
ног ки ло ме тра. На до њој стра ни сва ке
лан сир не це ви на ла зи се ба рут но пу -
ње ње, ко је по ак ти ви ра њу лан си ра
сво је три ми не. Све це ви су фа брич ки
по ста вље не под еле ва ци јом у об ли ку
во до рав не ле пе зе, што омо гу ћа ва рав -
но мер но раз ба ци ва ње ми на уну тар
по лу кру га по лу преч ни ка 35 ме та ра.
Тем пи ра ње оси гу ра ва деј ство ми не у
на ред на че ти ри са та, по сле ко јих се
ко ди ра ним ра дио-сиг на лом тај ин тер -
вал про ду жа ва још три пу та. Си стем
MOPMS обез бе ђу је ком би но ва но мин -
ско по ље од 2.000 m2, са гу сти ном од
0,011 мин/m2, а ко је по ста вља ју 1–2
вој ни ка за је дан ми нут.

Мин ски си стем са боч ним деј -
ством М24 (Off Route Mine) за пра во је
про тив тен ков ска ра ке та M28AT HEAT,
ма се 8,2 kg, ма се екс пло зи ва 853 g и
до ме та до 30 ме та ра. Лан сер са ра ке -
том пре о бли ко ван је у мин ски си стем
до да ва њем по себ ног упа ља ча ко га чи -

је су про гра ми -
ра ни. Струч ња -
ци ука зу ју на то
да ће се у си -
сте ме за ми ни -
ра ње све ви ше
угра ђи ва ти про -
гра ми ве штач ке
ин те ли ген ци је
( A r t i f i c i a l
Inte l l igence) ,
што ће по ве ћа -
ва ти це ну ми на
(јед на са вре ме -
на ПТ ми на ко -
шта око 20.000
до ла ра), ко ју ће
мо ћи да пла те
са мо нај ра зви -
је ни је и нај бо -
га ти је ар ми је
све та, док ће
сви оста ли мо -
ра ти да ко ри сте
кла сич не или
им про ви зо ва не
ми не.

Не тра ди ци о нал ни си сте ми 
Је дан од нај јед но став ни јих руч них

пре но сних мин ских си сте ма је сте мо -
дер ни мо ду лар ни си стем MOPMS
(Modular Pack Mine System), ко ји је
про из ве ден у об ли ку хер ме тич ки за -
тво ре ног ко фе ра. Ма са си сте ма је око
80 kg, а оп слу жу ју га 2–4 вој ни ка. У ко -
фе ру је, у се дам лан сир них це ви, сме -
ште на 21 ми на (17 про тив тен ков ских
BLU-91/B са маг нет ним упа ља чи ма и

ра то ва ње
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Си стем за ми ни ра ње MOPMS
и ПТ ми на BLU-91/B

Про тив тен ков ски си стем 
за ми ни ра ње М2 SLAM

Ски ца
мин ског

по ља  
по ста -
вље ног 

си сте мом
MOPMS

же се ко ри сти ти не ви ше на чи на: као
пре пад на ми на на прав цу про до ра тен -
ко ва, ка да маг нет ни упа љач ак ти ви ра
екс пло зив (0,28 kg) ис под тен ка, при
че му ме тал но је згро, фор ми ра но екс -
пло зи јом, ве ли ком бр зи ном про би ја
дно тен ка; као ми на с боч ним деј -
ством, ко ја на уда ље но сти од осам ме -
та ра от кри ва и пре по зна је циљ (тенк)
по мо ћу ИЦ сен зо ра PIRS (Passive Infra
Red Sensor), а за тим ак ти ви ра де то на -
тор; као тем пир на ми на, ко ја је са упа -
ља чем М2 по де ше на на са мо и скљу че -
ње у ин тер ва лу од 4, 10 и 24 са та, од -
но сно са упа ља чем М4 са ин тер ва лом
са мо у ни ште ња од 4, 10 и 24 са та; као
ми на ко ја се ак ти ви ра из за кло на пре -
ко ка бла по мо ћу елек трич ног им пул са.
Те ми не, због ма лих га ба ри та (ма са 
1 kg, ду жи на 127 mm, ши ри на 89 mm,
ви си на 55 mm) нај че шће се ко ри сте у
ди вер зант ским ак ци ја ма. Осим маг -
нет ног и елек трич ног упа ља ча, ми на је

Под си стем Volcano
на хе ли коп те ру



опре мље на и си гур но сним упа ља чем
ко ји спре ча ва ње но дез ак ти ви ра ње.

Сло же не на пра ве 
За бр зо и ма сов но раз ба ци ва ње

ми на и по ста вља ње мин ског по ља (нај -
че шће ком би но ва ног) Аме ри кан ци су
раз ви ли не ко ли ко сло же них си сте ма:
GEMMS, Flipper, Volcano и MLRS. Мо -
дул си сте ма GEMMS (Ground Emplared
Mine Scattering System) М128 има шест
сан ду ка са по 400 про тив тен ков ских
ми на М75 (ПТ ми на) и про тив пе ша диј -
ских ми на М74 (ПП ми на). Фор ма циј -
ски, по је дан мо дул на ла зи се у ин жи -
ње риј ској че ти ин жи ње риј ског ба та -

љо на. Мо же се мон ти ра ти на пе то тон -
ски ка ми он М977. За мо то ме ха ни зо ва -
не пе ша диј ске је ди ни це раз ви јен је си -
стем за бр зо по ста вља ње ми на Flipper
ко га оп слу жу је је дан вој ник. Си стем је
мон ти ран на гу се нич ном тран спор те -
ру М113, а бр зи на ми ни ра ња је је дна
ми на на сва ких 10 се кун ди.

Да би се по ве ћа ла бр зи на по ста -
вља ња ми на раз ви јен је са вре ме ни си -
стем Volcano H139 са 16 ка се та XМ87
у ко ји ма се на ла зе ми не (пет ПТ и је сна
ПП). Ка се те су ујед но и лан се ри за из -
ба ци ва ње ми на. Си стем Volcano има
960 ми на ко ји ма ми ни ра пр о сто ри ју
1.100×120 ме та ра, а мо же се мон ти ра -

ти на точ ка шка и гу се нич на во зи ла и
хе ли коп те ре UH-60A Blackhawk.

Са мо ход ни гу се нич ни ви ше цев ни
ра кет ни лан сер MLRS (Multiple Launch
Rocket System) М270 у бор бе ном ком -
пле ту има ра ке те АТ2 Scatmin. Сва ка
ра ке та има 28 ПТ ку му ла тив них ми на
са елек трон ским упа ља чи ма. Лан си ра -
ње свих 12 ра ке та оба вља се за 40 се -
кун ди. Је дан ра фал MLRS лан си ра 336
ПТ ми на. Те ло про тив тен ков ске ми не
АТ2 је од тан ке алу ми ни јум ске ко шу -
љи це, а у бој ној гла ви сме ште но је се -
дам еле ме на та (сва ки еле мент има че -
ти ри ПТ ми не), спа ко ва них у по ли у ре -
тан ску пе ну. Еле мен ти су окру же ни са
два че лич на кон теј не ра у ко ји ма је
сме штен ге не ра тор га са, по ве зан са
тем пир ним упа ља чем бо је ве гла ве, ко -
ји исто вре ме но де то ни ра че ти ри ли не -
ар на екс пло зив на пу ње ња. Кон теј не ри
под при ти ском по ти ску ју на по ље еле -
мен те са ми на ма, ак ти ви ра ју се и рас -
пр ска ва ју соп стве ним екс пло зи вом
осло ба ђа ју ћи ми не, из ко јих се из ба цу -
је ма ли па до бран и ан те на сен зо ра
кре та ња. При зе мље њем ми не от па да
па до бран, а ми на се из ди же из над зе -
мљи шта и ар ми ра. Са два лан се ра ПТ
ми на АТ2 мо гу ће је мини ра ти про стор
од 1.500×300 ме та ра.

Ми ни ра ње из ави о на
За ва зду хо плов ство је раз ви јен

си стем GATOR, чи ју осно ву чи ни кон -
теј нер ски си стем SUU-64. Си стем се
мо же под ве си ти на бор бе не ави о не 
F-16, А-10, А/А-18 и дру ге. За ми ни ра -
ње је раз ви је на чи та ва па ле та ка сет -
них бом би и ПТ и ПП ми на.

4

Тер мин мин ски си стем под ра зу -
ме ва ин те гри са ни си стем ко га чи не:
ми но по ла гач, под си стем за чу ва ње
ми на, под си стем за тран спорт и укр -
ца ва ње ми на, под си стем за бр зо и
тач но по ста вља ње на уна пред иза -
бра ним по ло жа ји ма, при бо ри за
одр жа ва ње и при пре ма ње ми на за
упо тре бу и људ ство за пла ни ра ње и
упо тре бу ми на.

МИН СКИ СИ СТЕМ

Са мо ход ни гу се нич ни два на е сто цев ни ра кет ни си стем MLRS М-270

Гу се нич ни ми но по ла гач Shielder са аме рич ким си сте мом Volcano

15. децембар 2014.
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Ка сет на бом ба CBU-87/B но си 202
уни вер зал не ми не BLU-97A/B (ма са ми -
не два ки ло гра ма), озна ке CEM
(Combined Effect Munition), ко је су
опре мље не жу тим па до бра ни ма. Ми не
на ци љу иза зи ва ју ку му ла тив ни, пар -
чад ни и за па љи ви ефе кат. Ка сет на
бом ба CBU-89/B, ма се 450 kg, но си 72
ПТ ми не BLU-91/B и 22 ПП ми не 
BLU-102/B. За мор на ри цу је раз ви је на
ка сет на бом ба CBU-78/B, ма се 227 ки -
ло гра ма. Сен зор ска ка сет на бом ба
CBU-97/B је ма се 450 kg, са де сет мо -
ду ла BLU-108/B. Сва ки мо дул но си по

че ти ри ПТ ми не SKEET. Че тр де сет тих
ми на пре кри ва про стор по вр ши не
460×150 ме та ра. 

Уса вр ше на вер зи ја озна ке ERAM
(Extended Range Anti-armour Munition)
има ка се те са две ми не, ко је сек тор ски
ске ни ра ју те рен. Ми не су опре мље не
са три аку стич на и јед ним се и змич ким
сен зо ром за от кри ва ње ци ље ва и ак ти -
ви ра ње екс пло зив них гла ва. Гру па од
че ти ри ави о на у јед ном на ле ту мо же
да по ста ви 1.728 ПТ и 528 ПП ми на.

Ка рак те ри сти ке 
оста лих ми на
При кон стру и са њу но вих ми на

кон  струк то ри су мо ра ли да ре ше не ко -
ли ко бит них про бле ма: от пор ност
(чвр сти ну) ми на, ка ко би мо гле да из -
др же убр за ња при лан си ра њу из кон -
теј нер ских лан се ра и уда ра о тло; не -
при мет ност и из ра ду од ма те ри ја ла ко -
ји се не мо гу от кри ти де тек то ром ме -
та ла; об лик и бо ју при ла го ђе ну око ли -
ни; мо гућ ност кон тро ле, од но сно по се -
до ва ње ме ха ни зма за ис кљу че ње ме ха -
ни зма за ак ти ви ра ње по уна пред од ре -
ђе ном вре ме ну, по сле че га ви ше не
пред ста вља ју опа сност.

Ме ђу но вим ми на ма, ко је се по ка -
рак те ри сти ка ма и бор бе ним мо гућ но -
сти ма раз ли ку ју од кла сич них, па жњу
за слу жу ју сле де ће: нај ма ња ПП ми на

М25 са са мо де вет гра ма екс пло зи ва,
ко ја не на но си смр то но сне по вре де;
ми не MADU (Medium Atomic De mo -
lition Munition) са атом ском бој ном
гла вом М45, ма се 180 kg, од јед не до
15 kТ; ПП и ПТ ми не H 200 са пу ње њем
од на пал ма и цр ног ба ру та; ми ни ја тур -
не ПП ми не Gravel (Button mine), ма се
30 g, про из ве де не у об ли ку дуг ме та са
те ку ћим, вр ло осе тљи вим екс пло зи -
вом, без упа ља ча (овој ка те го ри ји при -
па да ју и ми не X-22, 27, 40, ES, 
XМ-41, 44, 45, Е1 и 65, ко је се раз -
ба цу ју из ва зду хо плов них си сте ма 
SUU-41A/A); ПТ М93 Hornet, ма се
15,91 kg, хи брид на де жур на бор бе на
ста ни ца са два под си сте ма, ко ји чи не
аку стич ни и се и змич ки сен зор и ин -
тер ва лом тра ја ња (ак тив но сти) од че -
ти ри са та до 30 да на; ПП-М86 за спе -
ци јал не сна ге, ко ја се по ста вља при са -
мо и звла че њу. Ка да се ми на по ста ви на
њој се као на ки шо бра ну ра ши ри се -
дам тан ких жи ца ду жи не од по шест
ме та ра. До ди ром на жи це ак ти ви ра се
бој на гла ва ми не ис пу ње на са по 600
пар ча ди. Ми на се на кон че ти ри са та
са ма дез ак ти ви ра. ПП ми на усме ре ног
деј ства М18А1 Claumore по зна та је из
вре ме на ра та у Ви јет на му, ис пу ње на са
600–700 че лич них ку гли ца преч ни ка
3,2 mm, ко је екс пло зи ја 680 g хек со ге -
на или тро ти ла раз ба ца на да љи ну од
250 m, бр зи ном од 1.500 m/s.

Опи са ни си сте ми за ми ни ра ње и
ми не ја сно ука зу ју на то да
САД и да ље ин тен зив но
раз ви ја но ве си сте ме за
ми ни ра ње, при че му пр вен -
ство има ју ПТ ми не. То је и
ра зу мљи во, јер јед на са -
вре ме на ПТ ми на ко шта
око 20.000 до ла ра, док је
це на јед ног тен ка пет и ви -
ше ми ли о на до ла ра. Ко нач -
но, но ва тех но ло ги ја омо гу -
ћи ла је кон струк ци ју мин -
ских ра чу нар ских под си -
сте ма, па се у бу дућ но сти
оче ку ју још со фи сти ци ра -
ни ји и се лек тив ни ји си сте -
ми за ми ни ра ње, као и по -
себ ни мин ски си сте ми ко ји
ће би ти спе ци ја ли зо ва ни
за уни ште ње сна га и сред -
ста ва за раз ми ни ра ње. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
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Ми на са усме ре ним деј ством Claumore

По ста вља ње ми не
Claumore



Сма ње ње ефек тив не ре флек сне
по вр ши не (EFP) да нас пред ста -
вља им пе ра тив сва ког ре но ми ра -

ног про из во ђа ча или кон струк ци о ног
би роа на све ту. Ти ме се ума њу је раз -
да љи на на ко јој се бор бе ни ави он мо -
же от кри ти, те је ра зу мљи во због че га
се у ту од ли ку ула жу ве ли ка фи нан сиј -
ска сред ства. 

По сто ји ви ше на чи на сма ње ња
EFP. Јед на од њих је по год но об ли ко ва -
ње, а те жи се упо тре би што ви ше рав -
них по вр ши на, ко је ре флек ту ју ра дар -
ско зра че ње у од ре ђе ним прав ци ма, а
у ве ћи ни не ре флек ту ју уоп ште. Дру га
ме ра је при ме на по год них ма те ри ја ла,
пре све га ком по зи та, оја ча них угље -
нич ним влак ни ма за струк ту рал не еле -
мен те, те при ме на пре ма за, ко ји ап -
сор бу ју ра дар ске зра ке – уну тар сво је
струк ту ре има ју еле мен те ко ји их од -
би ја ју – а циљ је да ра дар ски зрак на -

пу сти струк ту ру опла те знат но сма ње -
ног ин тен зи те та. Ти пич ни стелт ави о -
ни има ју пре ма зе на ка би ни и спре ча -
ва ју ула зак ра дар ских зра ка у ње ну
уну тра шњост, ко ја je је дан од нај ве ћих
из во ра по ве ћа ња EFP. 

Сма ње ња ра дар ског од ра за
Ве ли ка па жња по све ћу је се мо то -

ри ма, чи ји су увод ни ци и ком пре со ри
зна ча јан из вор по врат ног ра дар ског
зра че ња. Ра ди ре ша ва ња тог про бле -
ма не ки са вре ме ни бор бе ни ави о ни
има ју по год но про фи ли са не увод ни ке
ва зду ха, та ко да је ком пре сор мо то ра
са кри вен и не мо же се уо чи ти из увод -
ни ка, а увод ник на уну тра шњој по вр -
ши ни има пре маз ко ји ап сор бу је ра -
дар ске зра ке, што је слу чај код аме -
рич ког F-22. Дру ги ави о ни има ју вр ло
сла бо ви дљив ком пре сор мо то ра, са мо
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Н о  в а  г е  н е  р а  ц и  ј а  с т е л т  а в и  о  н а

РЕ ТРО СТИЛ СА ВРЕ МЕ НЕ
ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ
По след њих го ди на све тлост да на угле да ло je не ко ли ко опе ра тив них и 
екс пе ри мен тал них стелт ави о на и про то ти по ва, о че му је би ло ре чи. Ка ко им је 
за јед нич ка ви со ка це на, на осно ву по сто је ћих, до бро по зна тих и до ка за них бор бе них
ави о на, ство ре но је не ко ли ко адап та ци ја са знат но сма ње ним ра дар ским од ра зом, 
ко је пред ста вља ју ин те ре сант ну ал тер на ти ву на мен ски гра ђе ним ле те ли ца ма.

из по је ди них огра ни че них угло ва, као
што је фран цу ски Rafale. Код не ких
ави о на, ме ђу тим, ко ри сте се ра дар ски
бло ка то ри, од но сно уре ђа ји ко ји сво -
јом ге о ме три јом бло ки ра ју ком пре сор
од ди рект ног ра дар ског озра че ња, а
при ме ње ни су на аме рич ком F/A-18E/F
Super Hornet. 

Још јед на ме ра је сте сме шта ње
бор бе ног ком пле та у уну тра шњо сти
тру па ави о на, у по год но про фи ли са не
про сто ре одво је не вра тан ци ма, ко ја
се, не по сред но пре лан си ра ња ра ке те
или од ба ци ва ња бом бе, отва ра ју и бр -
зо на кон то га за тва ра ју. Та ме ра из во -
дљи ва је са мо на но вим, на мен ски гра -
ђе ним ави о ни ма, ко ји има ју стелт ка -
рак те ри сти ке, по пут F-22, бу ду ћег 
F-35, а од ли ка су и пер спек тив ног ру -
ског бор бе ног ави о на ПАК-ФА. 

15. децембар 2014.

Лансирање ракете АМРААМ са F-15 Silent Eagle



Ко нач но, при ме њу је се ин тен зив -
но елек трон ско оме та ње, као до дат на
ме ра спре ча ва ња пре ци зног ло ци ра ња
бор бе них ави о на, да ли при ме ном уну -
тра шњих елек трон ских оме та ча или
на мен ских ле те ли ца. 

По ред сма ње ња ра дар ског од ра -
за, ве ли ка па жња по све ћу је се и ума -
ње њу ин фра цр ве ног (ИЦ), од но сно
тер мал ног од ра за ави о на. На при мер,
цир ку ла ци јом го ри ва кроз труп ави о -
на, ка да се од во ди то пло та са нај то -
пли јих де ло ва кон струк ци је око мо то -
ра и ра да ра, или сма ње њем мо гућ но -
сти па сив не де тек ци је ра дар ског зра -
че ња соп стве ног ра да ра, или при ме -
ном ра да ра са елек трон ским ске ни ра -
њем (AESA-Active Electronically
Scanned Array), чи је су боч не еми си је
знат но ма ње у од но су на ра да ре са ме -
ха нич ким ске ни ра њем. 

Све те ме ре, ме ђу тим, знат но ути -
чу на це ну ави о на. Чак и че твр та ге не -
ра ци ја ло ва ца, по пу лар но на зва них еу -
ро ка нар ди ма, бри тан ско-не мач ко-ита -
ли јан ско-шпан ски EF2000 Typhoon II,
фран цу ски Rafale и швед ски JAS-39
Gripen, до жи ве ла је дра сти чан скок
це на у од но су на прет ход не ге не ра ци -
је ло ва ца. На рав но, и код њих су при -
ме ње не број не ме ре сма ње ња ра дар -
ског од ра за на ви ше на чи на, те је и
EFP, пре ма не ким по да ци ма, де се так
пу та ма ња у од но су на прет ход ни ке.
Та ко ђе, аме рич ки и ру ски ави о ни су у
ме ђу вре ме ну про шли кроз про цес сма -
ње ња EFP, а они по пут МиГ-29/35, 
Су-27/30/35, F-16, а на ро чи то F/A-18,
има ју два до пет пу та ма њи EFP у од но -
су на из вор не ва ри јан те, код ко јих
стелт тех но ло ги ја ни је при ме ње на. 

Све је то, као и про лон ги ра ни раз -
вој на мен ских стелт ави о на, на ро чи то
F-35, узро ко ва ло те жњу ка да љим по -
бољ ша њи ма, од но сно да љем сма ње њу
EFP по мо ћу ра ди кал ни је при ме не стелт
тех но ло ги је, али без ко ре ни тих про ме -
на ве за них за ути цај на основ ну кон фи -
гу ра ци ју, од но сно ае ро ди на мич ку ше -
му. Те жња је да се про ду жи век упо -
тре бе и евен ту ал но по ну ди јеф ти ни ја
и по год ни ја ал тер на ти ва на мен ским
стелт ави о ни ма. Та ко би обу ка и одр -
жа ва ње ави о на би ло јеф ти ни је, што се
ни у ком слу ча ју не сме за не ма ри ти,

јер је ве ћи на ае ро ди на мич ких од ли ка и
од ли ка ве за них за упо тре бу у сва ком
по гле ду већ по зна та. 

Два при ме ра
Тре нут но у све ту по сто је два та -

ква при ме ра, од ко јих ни је дан ни је опе -
ра ти ван, већ је у фа зи раз во ја. Оба су
аме рич ког по ре кла, што и не чу ди, с
об зи ром на ве ли ка ка шње ња но вог ви -
ше на мен ског бор бе ног ави о на F-35 и
оби лан на лет го то во це ло куп не фло те
бор бе них ави о на по пут F-15, F-16 и
F/А-18. То ме ни је до при нео са мо тра -
ди ци о нал но ве лик број ча со ва ле та у
рат ном ва зду хо плов ству САД, већ и
знат но оп те ре ће ње ави о на са бро јем
ча со ва про ве де них у ва зду ху. 

По себ но су кри тич ни ча со ви ле та
про ве де ни у бор бе ним деј стви ма, ка да
су ави о ни би ли на то ва ре ни бом ба ма и
до дат ним го ри вом, а из во ди ли су не -
сра змер но оштре ма не вре и слич но.
Пр ви при мер је F-15 Silent Eagle, а дру -
ги F/А-18 Advanced Super Hornet. Већ из
озна ке, од но сно на зи ва ја сно се ви ди да
је реч о ави о ни ма ко ји ни су, као што је
ре че но, опе ра тив ни, те не ма ју ка рак те -
ри стич ну слов ну озна ку иза основ не,
већ са мо на зив ко ји је дао про из во ђач –

у оба слу ча ја то је „Boeing”. Пи та ње је
за што баш та фир ма.

„Boeing” је је дан од нај ве ћих свет -
ских про из во ђа ча ави о на, с озбиљ ним
ам би ци ја ма и ус пе си ма на ци вил ном и
на вој ном пла ну. Ме ђу тим, по след њих
го ди на све „ло во ри ке” по ку пио је кон -
ку рент ски „Lockheed”, с по бе да ма на
кон кур си ма и до би ја њем два кључ на
уго во ра за ави о не са из ра же ним стелт
ка рак те ри сти ка ма: F-22 Raptor и F-35
Lightning II, ко ји би за ме ни ли низ ави о на
прет ход не ге не ра ци је – упра во „Бо ин го -
ве” F-15 и F/A-18 (на кон пре у зи ма ња
„McDonnell Douglass-a”), као и Lockheed
F-16. Шта ви ше, „Бо ин гов” кон ку рент
ле те ли ци из ко је ће на ста ти F-35, Х-32,
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Спо ља се Silent Eagle 
је два раз ли ку је од Strike Eagle

Напредан двоседи кокпит са великим 
мултифункционалним дисплејима
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са не ре зер во а ре го ри ва (CFT –
Conformal Fuel Tanks), уну тар ко јих су
код F-15 Silent Eagle уну тра шњи про -
сто ри за на о ру жа ње, ма да по сто је и
стан дард ни спо ља шњи но са чи. Ави он
за раз ли ку од из вор не ва ри јан те има
обил ну при ме ну про ти вра дар ских
пре ма за. 

Цео склоп ме ра за сма ње ње EFP
оп ти ми зо ван је за Х-оп сег фре квен ци -
ја, од но сно пре вас ход но за ми си је ва -
зду х–ва здух, тј. про тив ра да ра про -
тив нич ких ави о на, а не у то ли кој ме ри
про тив ра да ра са зе мље. На рав но,
сте пен сма ње ња EFP из пред њег
аспек та је на ни воу ави о на F-35, што
је за кон ски ми ни мум ко ји је про пи сан
до зво лом за из воз вла де САД. Ипак,
чак и за из воз овог ави о на би ће по -
треб не по себ не из во зне до зво ле. У
од ре ђе ној ме ри сма њен ка па ци тет го -
ри ва, због уград ње уну тра шњих но са -
ча, ком пен зо ван је ума ње ном ма сом
код но во про и зве де них при ме ра ка и
за ко ше њем реп них по вр ши на ко је по -
ве ћа ва ју уз гон. Та ко се про це њу је да
је нај ве ћи до лет 3.900 ки ло ме та ра. Та -
ко ђе, за др жа не су мак си мал на бр зи на
и бр зи на пе ња ња: 2.655 km/h и 15.240
m/min. То је обез бе ђе но вр ло сна -
жном по гон ском гру пом од два тур бо -
вен ти ла тор ска мо то ра General Electric
F110-GE-129 по ти ска по 129 kN.

Сен зор ски си стем ба зи ран је на
АЕЅА ра да ру APG-82, ко ји ко ри сти
тех но ло ги ју са ра да ра APG-79 са F/A-
18E/F Super Hornet и APG-63(V)3 са 
F-15С, оба са тех но ло ги јом АЕЅА: на
рас по ла га њу су и ИЦ сен зор, на ви га -
ци о ни под ве сник и ни шан ски под ве -
сник Sniper, а пи лот је опре мљен ни -
шан ском ка ци гом JHMCS. Ави он је
опре мљен и уну тра шњим ра дар ским
оме та чи ма и са ви ше из ба ци ва ча ра -
дар ских и ИЦ ма ма ца. Кок пит је као и
код F-15E, са ви ше функ ци о нал ним по -
ка зи ва чи ма и HOTAS (Hands on
Throttle and Stick) ко ман да ма, укљу чу -
ју ћи и Link 16 да та линк си стем, та ко
да тран зи ци ја са F-15E не би тре ба ло
да пред ста вља ни ка кав про блем.

Ка да је реч о на о ру жа њу, укуп но
је на рас по ла га њу 15 но са ча, од то га
че ти ри уну тра шња, ко ји се мо гу ис ко -
ри сти ти за раз ли чи те ком би на ци је ра -
ке та в–в AIM-9 Sidewinder и AIM-120
AMRAAM, исто то ли ко GPS на во ђе них

Ти хи орао
Ави он F-15 Silent Eagle је мо дер -

ни за ци ја F-15E Strike Eagle, са ак цен -
том на сма ње ње EFP. Сма ње ње је из -
ве де но за ко ше њем вер ти кал них реп -
них по вр ши на за 15о, чи ме се спре ча -
ва да ра дар ски зра ци бу ду од би је ни
од реп них по вр ши на и вра те се из во -
ру – ра да ру. Та ко ђе, F-15E има боч не
нео д ба ци ве ае ро ди на мич ки про фи ли -

из гу био је упра во од „Ло ки до вог” Х-35,
што је пре ма ми шље њу мно го број них
ана ли ти ча ра би ла по гре шна од лу ка.

Ина че, та је од лу ка би ла ба зи ра на
на успе ху ва ри јан те Х-35 са вер ти кал -
ним по ле та њем и сле та њем, ко ја се по -
ка за ла успе шни јом у од но су на Х-32,
али се и она, у прак си, од но сно у ка сни -
јем раз во ју, по ка за ла као про бле ма тич -
на и упра во је та ва ри јан та на ме ње на
Ма рин ском кор пу су, основ ни раз лог ка -
шње ња це ло куп ног про гра ма. 

„Бо инг” тре нут но но вим про јек -
ти ма тра га за про ду же њем ве ка сво -
јих ра ни јих про из во да, као и за успе -
хом на до ма ћем и ино стра ном тр жи -
шту. Све у све му, пред сто ји за ни мљи -
во „на те за ње ко ноп ца” и бор ба из ме ђу
два ги ган та – „Ло ки да” и „Бо ин га”. По -
гле дај мо шта то ну ди „Бо инг”, ма да су
мно ги под си сте ми јед на ки с прет ход -
ним ва ри јан та ма, а евен ту ал ни се риј ски
при мер ци мо жда и не ће има ти под си -
сте ме ко ји су тре нут но у упо тре би. Та -
ко ђе, ни је ис кљу че но да, у слу ча ју да ле -
те ли це ку пе не ке стра не ору жа не сна -
ге, не ће ни би ти по кре ну та про из вод -
ња пот пу но но вих ле те ли ца, већ ће се
са мо ре мон то ва ти и мо дер ни зо ва ти по -
сто је ћи ави о ни у упо тре би.

До са да F-15E Strike Eagle ни је
обез бе дио куп ца. Ви ше зе ма ља из -
ра зи ло је ин те ре со ва ње, по чев од
Изра е ла, пре ко Ја па на, Ју жне Ко ре је
до Са у диј ске Ара би је. Све зе мље од -
лу чи ле су се да на ба ве кон ку рент ски
F-35 Lightning II, осим Са у ди ја ца, ко -
ји су пот пи са ли уго вор за ку по ви ну
ма ње на пред ног F-15ЅА. Оста је да
се ви ди да ли ће упр кос опро ба ном
ре цеп ту по зна тог лов ца са озбиљ -
ном ин јек ци јом стелт тех но ло ги је
тај ави он ус пе ти про тив „мла ђег” и
ску пљег кон ку рен та у ви ду F-35.
Сти че се ути сак, ме ђу тим, да у по је -
ди ним по тен ци јал ним по сло ви ма 
F-15 Silent Eagle ни је до био по др шку
вла де САД, бар у слу ча ју Изра е ла и
Ју жне Ко ре је.

ПЕР СПЕК ТИ ВА

15. децембар 2014.

Advanced Super Hornet у ле ту – ви де се до дат ни ре зер во а ри на гор њој стра ни цен тро пла на
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пре ци зних бом би JDAM или дво стру ко
ви ше ма лих пре ци зних бом би SDB
(Small Diameter Bomb). По ред то га, ар -
се нал под ра зу ме ва све оно што има и
F-15E Strike Eagle, а то је за и ста бо гат
асор ти ман бом би, во ђе них бом би и ра -
ке та, до укуп не ма се 11.748 ки ло гра -
ма. На рав но, ту је и уну тра шњи топ
М61А1 Vulcan са 502 мет ка и иден ти -
чан ком плет по тен ци јал них спо ља -
шњих ре зер во а ра за го ри во. 

Ави он је  пр  ви  пут  при ка  зан  
19. мар та 2009, ју ла 2010. до био је из -
во зну до зво лу, а 8. ју ла 2010. пр ви пут
је по ле тео, док је 20. ју ла исте го ди не
пр ви пут из уну тра шњег лан се ра ис па -
лио ра ке ту AIM-120 AMRAAM. 

До са да F-15E Strike Eagle ни је
обез бе дио куп ца. 

На пред ни су пер стр шљен
F/A-18 Advanced Super Hornet, ко -

ло кви јал но на зван и Silent Hornet као
па ра ле ла ави о ну Silent Eagle, пред ста -
вља ва ри јан ту дво се дог ави о на F/A-18F
Super Hornet са до дат ним ме ра ма сма -
ње ња EFP. Оне се за сни ва ју пре све га
на мо гућ но шћу но ше ња цен трал ног
под ве сни ка са сма ње ном ЕРП, на ме -
ње ном за но ше ње на о ру жа ња. За сад
је тај под ве сник са мо мо дел, а спо ми -
ње се мо гућ ност но ше ња до че ти ри
ра ке те в–в AIM-120 AMRAAM. Де таљ -
ни јом ана ли зом мо же се кон ста то ва ти
да ни је ис кљу че но да је под ве сник спо -
со бан за но ше ње и до дат ног го ри ва, с
об зи ром на ње го ве ре ла тив но ве ли ке
ди мен зи је. Осим то га, ако ће мо ћи да
но си ра ке те AIM-120 AMRAAM, без
ика кве сум ње мо ћи ће да но си и дру ге
вр сте ра ке та и бом би, укљу чу ју ћи и
асор ти ман спо ме нут код F-15 Silent
Eagle, од но сно, AIM-9 Sidewinder,
JDAM и SDB. 

На рав но, по ред ових сред ста ва,
мо гу ће је да на спо ља шњим но са чи ма
по не се сва сред ства ко ја мо же да но -
си стан дард ни F/A-18 Super Hornet.
Иде ја да се упо тре би стелт под ве сник
вр ло је за ни мљи ва и си гур но је да се
кон струк то ри не ће за у ста ви ти на том
ре ше њу, с об зи ром на то да је упо тре -
ба та квих под ве сни ка већ пред ло же на
за F-22, али у уло зи до дат них ре зер во -
а ра за го ри во. Ве ро ват но ће та тен ден -
ци ја да за жи ви, јер ће пре ма по је ди -
ним ана ли за ма, иа ко за о ста је по стелт

и не што ве ћи код тран ссо нич них бр зи -
на. Шта ви ше, ае ро ди на мич ки от пор са
цен трал ним стелт под ве сни ком са че -
ти ри ра ке те AMRAAM и пр о фи ли са -
ним ре зер во а рима за го ри во јед нак је
ави о ну F/A-18F са че ти ри ра ке те
AMRAAM, по ста вље них на спо ља -
шњим под ве сни ци ма. Уко ли ко су тач -
ни ти по да ци о ае ро ди на мич ком от -
пор ну, мо ра се при зна ти да је то из -
ван ре дан ре зул тат. 

По сле ди ца до дат ног го ри ва је по -
ве ћа ње бор бе ног ра ди ју са на ви ше од
700 km, од но сно пре ко 1.300 km, што
је 240 km ви ше у од но су на Super
Hornet. То ме ће до при не ти и но ви мо -
то ри, за ко је се твр ди да ће има ти по -
ти сак по ве ћан за 15–20%, уз сма ње ну
по тро шњу го ри ва и ду жи рад ни век.
Реч је о мо то ри ма Gеneral Electric F414
EDE (Enhanced Durability Engine) и EPE
(Enhanced Performance Engine), ко ји ће
има ти по ти сак по ве ћан за 15 и 20% ре -
спек тив но. Пр ви ће има ти ше сто сте -
пе ни ком пре сор ви со ког при ти ска на -
су прот сед мо сте пе ном на прет ход ном
мо то ру, са ве ро ват но из ме ње ном ге о -
ме три јом и 3% по ве ћа њем ефи ка сно -
сти. По бољ ша на је и тур би на, са ефи -
ка сни јим си сте мом за хла ђе ње, а са -
мим тим и по ве ћа ном тем пе ра ту ром.
Дру ги мо тор, озна чен као EPE, има ће
нов тип ком пре со ра тзв. blisk ти па, ко -
ји је до би јен за ва ри ва њем тре њем, чи -
ме се по ве ћа ва по у зда ност због сма -
ње ња бро ја де ло ва, а це ла се кон -

ка рак те ри сти ка ма у од но су на аме рич -
ке кон ку рен те, ру ски ПАК-ФА има ти
пред ност у до ме ту и ве ли чи ни убој них
сред ста ва ко ја се мо гу но си ти у уну -
тра шњо сти тру па – од го ва ра ју ћи уну -
тра шњи про сто ри знат но су про стра -
ни ји не го код F-22 и F-35. 

По ред цен трал ног под труп ног
под ве сни ка, Silent Hornet има и два ае -
ро ди на мич ки про фи ли са на ре зер во а ра
за ви ше од 1.600 kg го ри ва, по ста вље -
них на пре ла зу из ме ђу кри ла и тру па,
на гор њој стра ни цен тро пла на. Слич ни
су ре зер во а ри за го ри во већ угра ђе ни
на по је ди ним ва ри јан та ма ави о на F-16,
а из „Бо ин га” твр де да је ае ро ди на мич -
ки от пор са овим ре зер во а ри ма на ма -
лим бр зи на ма ма њи не го код F/A-18A
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Под труп ни увла чи ви оп то е лек трон ски
сен зор на ави о ну Advanced Super Hornet

Испод трупа Advanced Super Hornet је се стелт подвесник са наоружањем



Из над по ли го на Техничког опит-
ног центра у Ни кин цима, у рав -
ни чар ском ре ги о ну Срем, у 12

ча со ва и пет ми ну та по ја вио се „иљу -
шин” Ил-76МД са озна ка ма Рат ног ва -
зду хо плов ства Ру си је. Из ави о на је ис -
ко чи ло 15 па до бра на ца при пад ни ка
106. гар диј ске ва зду шно де сант не ди ви -
зи је. У 12 ча со ва и 10 ми ну та па до бран -
ци су кре ну ли на из вр ше ње за дат ка
обез бе ђе ња де сан те про сто ри је и из -
ви ђа ње на ква дри ци кли ма. На бр зим
че тво ро точ ка ши ма кре та ли су се во де -
ћи ра чу на да их не при ме те стра жа ри
те ро ри стич ке ор га ни за ци је „Оса”, ко ји
су шти ти ли свој штаб. 

Глав ни на де сан та оја ча не че те са
пет бор бе них во зи ла БМД-2 и јед ним
БТР-Д ис кр ца на је 20–30 ми ну та иза по -
дне ва из пет Ил-76МД. На зе мљи је већ
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по чео пре пад на штаб „Осе” и у бор бе
су уве де ни про тив те ро ри стич ка че та
Спе ци јал не бри га де Вој ске Ср би је и ру -
ски из ви ђа чи. Два де сант ни ка по ја ви ла
су се иза пред њег кра ја Ср ба са ква дом
и у пар тре нут ка ис ко чи ли су са во зи ла
и за у зе ли ва тре ни по ло жај са снај пер -
ским пу шка ма МЦ116М ка ли бра
7,62×54 ми ли ме та ра. 

На ле вом кри лу ру ска ва зду шно де -
сант на че та кре ну ла је у ју риш, по др жа -

Р у  с к и  б о р  б е  н и  к в а  д о  в и  

ТУЉ ЧАН КА 

Бор бе ни ква до ви ру ске Ва зду шно де сант не вој ске 
има ли су свет ску пре ми је ру на здру же ној ру ско-срп ској
ве жби „Срем 2014”. Они мо гу без те шко ћа да про ђу
уским ста за ма на не рав ном те ре ну, да за ђу у шу му, 
да се кре ћу по пе ску. Квад ни је за шти ћен, али има 
шан се да пре жи ви на бо ји шту јер је ре ла тив но тих, 
брз и ма лих га ба ри та. За хва љу ју ћи ни ском при ти ску на
под ло гу мо же и да пре ђе пре ко про тив тен ков ске ми не.

15. децембар 2014.

струк ци ја оја ча ва и мо тор по ста је от -
пор ни ји на оште ће ње од про до ра
стра них пред ме та. Оста ле из ме не су
ве ро ват но екви ва лент не мо то ру EDE. 

Оче ку је се тро стру ко по ве ћа ње
рад ног ве ка је згра мо то ра у од но су на
прет ход не ти по ве. По ти сак ће на тај
на чин до сти ћи 120 kN, што ће знат но
ути ца ти на пер фор ман се ави о на.

Оста ла опре ма ће, пре ма са да шњим
ин фор ма ци ја ма, би ти као и код F/A-18F
Super Hornet, али ве ро ват но са упли вом
де ла под си сте ма с ва ри јан те за елек -
трон ско оме та ње и из во ђе ње бор бе них
деј ста ва ЕA-18G Growler. Пре ма то ме,
ра дар ко ји ће, уко ли ко до ђе до на бав ке,
но си ти SilentHornetби ће АЕЅА AN/APG-79.
Та ко ђе, на по је ди ним фо то гра фи ја ма
при ка зан је и оп то е лек трон ски сен зор -
ски си стем ко ји под се ћа на ЕОТЅ (Electro-
Optical Targeting System) са кон ку рент -
ског F-35 Lightning II, ма да је пи та ње да
ли је реч о истом си сте му или екви ва лен -
ту. За ни мљи ва је мо гућ ност увла че ња оп -
то е лек трон ског сен зо ра ис под но са. 

По ред ових сен зо ра, оче ку је се
уград ња си сте ма за ра дар ско и ла сер ско
упо зо ра ва ње но ве ге не ра ци је, а по ста -
вља се пи та ње је да ли је реч о си сте му
или екви ва лен ту си сте ма AN/AAQ-37
DAS (Distributed Aperture System). Кок пит
ће би ти опре мљен мул ти функ ци о нал ним
дис пле ји ма, би ће на рас по ла га њу ни шан -
ска ка ци га и си стем НО ТАЅ, све што је
на ави о ни ма но ви је ге не ра ци је прак тич -
но по ста ло стан дард.

Све на ве де но ука зу је на то да је
циљ кон струк то ра авиона Advanced
Super Hornet кон ку ри са ње мор на рич кој
ва ри јан ти F-35C. За са да је мор на ри ца
САД чвр сто ре ше на да на ста ви са про -
гра мом F-35C. Ме ђу тим, ка ко је до шло
до зна чај них од ла га ња, ни је ис кљу че -
но да ће бар не ке ком по нен те пред ло -
же не за уград њу на Advanced Super
Hornet би ти ис ко ри шће не за мо дер ни -
за ци ју по сто је ћих Super Hornet-а.
Осим то га, ту су и из во зни по сло ви
про да је но вих ави о на и мо дер ни за ци -
је по сто је ћих, ко ји би мо гли да до не су
од ре ђе ни про фит. Ко нач но, не тре ба
за бо ра ви ти ни ко ри шће ње по је ди них
ре ше ња и тех но ло ги ја за уград њу у
ви ду по бољ ша ња и мо дер ни за ци је по -
сто је ћих F-22 и пер спек тив них F-35. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Ди мен зи је ква да су: ду жи на
2.250 mm, ши ри на 1.210 mm и ви си -
на 1.225 mm (до се ди шта 880 мм).
Кли ренс ко мер ци јал ног мо де ла је
нај ма ње 320 ми ли ме та ра. Ма са ква -
да је 319 ки ло гра ма. 

ДИ МЕН ЗИ ЈЕ 
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До са да је мо бил ност ру ског де -

сан та у пр вом та ла су го то во у пот пу но -
сти за ви си ла од гу се ни ча ра по ро ди це
БМД, ко ји по ста вља ју низ ли ми та по
ко ли чи ни ан га жо ва не тех ни ке, јер
стан дард ни ави он ру ске тран спорт не
ави ја ци је Ил-76МД мо же да де сан ти ра
са мо два ко ма да. 

Де сант на про сто ри ја мо ра да бу -
де по год на за ис кр ца ва ње ве ли ке тех -
ни ке чи ја бор бе на ма са пре ла зи осам
то на за нај број ни је во зи ло де сант ни ка
БМД-2. Ка да се по ве жу по са де и во зи -
ла на зе мљи у је дан БМД-2 укр ца ва се
са мо се дам де сант ни ка. Иа ко ору ђе ка -
ли бра 30 mm и пр о ти во клоп ни ра кет -
ни си стем пред ста вља ју сна жна пре и -
мућ ства БМД-2, у Ва зду шно де сант ној
вој ски (ВДВ) пре по зна ли су по тре бу за
во зи ли ма ви со ке мо бил но сти, ко ја мо -
гу да се у ве ћој ко ли чи ни де сан ти ра ју у
пр вом та ла су. 

Ква до ви су по го дан из бор због пр -
о ход но сти ко ја на ди ла зи гу се ни ча ре,
јер мо гу да без те шко ћа про ђу уским
ста за ма на не рав ном те ре ну, да за ђу у

ва на ва тром 30 mm ору ђа са БМД-2. Бо -
ко ве глав ни не че те шти ти ли су де сант -
ни ци на ква до ви ма, ко ји су се устре ми -
ли пре ма те ро ри сти ма, пу ца ју ћи из по кре та
из стан дард ног оруж ја де сант ни ка – 
ау то мат ских пу ша ка АК-74М 5,45 mm
и пу шко ми тра ље за „пе че нег” ка ли бра
7,62 ми ли ме та ра. 

Бр зи про дор ква до ва био је је дан
од сег ме на та за вр шни це ве жбе „Срем
2014”, одр жа не 14. но вем бра. 

Пер спек тив но 
вој но сред ство
Де сант ни ци су на ве жби има ли 15

ква до ва, ко ји су при ка за ни као но во
тех нич ко сред ство за бр зи ма не вар де -
сант ни ка. У при пре ми за ве жбу на
пред њи део ква до ва по ста вљен је ме -
тал ни но сач са ви љу шком за осла ња ње
лич ног на о ру жа ња де сант ни ка. Та кво
јед но став но ре ше ње омо гу ћи ло је ре -
ла тив но пре ци зно отва ра ње ва тре у
по кре ту, што је за де сант ни ке јед на од
нај ва жни јих пред но сти но вих во зи ла. 

Носач наоружања на кваду

Квад који користе руски десантници
покреће мотор кинеске производње
снаге 29 кW (39 КС)

Руска Ваздушнодесантна војска намерава да уведе у наоружање
стотине квадова, који би обезбедили брзи маневар на бојишту
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шу му, да се кре ћу по пе ску. Квад ни је
за шти ћен, али има шан се да пре жи ви
на бо ји шту јер је ре ла тив но тих, брз и
ма лих га ба ри та. За хва љу ју ћи ни ском
при ти ску на под ло гу мо же да пре ђе и
пре ко про тив тен ков ске ми не. 

За то су се у ру ској Ва зду шно де -
сант ној вој сци од лу чи ли да по кре ну
те сто ве ква до ва као пер спек тив ног
вој ног сред ства. 

Во зи ла по год на за Ва зду шно де -
сант ну вој ску из ра ђе на су у Ту ли, у гар -
ни зон ском гра ду 106. ди ви зи је ВДВ, у
Цен трал ном кон струк тор ско-ис тра жи -

вач ком би роу (ЦКИБ), где су се до са -
да углав ном раз ви ја ли пр о јек ти вој ног
и ци вил ног оруж ја. 

Је дан бив ши де сант ник по кре нуо
је рад на при ла го ђа ва њу ци вил ног ква -
да за кан три крос и ту ри стич ке во жње
за по тре бе Ва зду шно де сант не вој ске.
По ла зна осно ва је про из вод „Жу ков -
ског мо то ве ло за во да” из Бр јан ска, са
озна ком „Стелс АТВ 600Y Ле о пард” са
че тво ро такт ним мо то ром сна ге 29 kW
(39 КС) при 5.500 обртаја у минути и
во лу ме ном од 594 куб на цен ти ме тра.
Нај ви дљи ви ја мо ди фи ка ци ја ква да
про ве де на у Ту ли је сте уград ња но са -
ча на о ру жа ња си во ма сли на сте бо је,

ко ји се на пр ви по глед раз ли ку од цр -
ног ци вил ног фи ни ша во зи ла. 

На лик на та чан ку
По гра ду Ту ли мо ди фи ко ва ни квад

до био је име „туљ чан ка”, ко је на мер но
под се ћа на ле ген дар ну „та чан ку”, из у -
зет но ефи ка сна коњ ским сна га ма ву че -
на ко ла са ми тра ље зом из бур них вре -
ме на гра ђан ског ра та. Ко њи у га ло пу,
ко ји ву ку ко ла, са „мак си мом” усме ре -
ним пре ма на зад, је дан су од сим бо ла
ре во лу ци о нар них вре ме на. Као што су
се не ка да ко ња ни ци у про до ру иза
про тив нич ких ли ни ја осла ња ли на ва -

15. децембар 2014.

Це на бор бе ног ква да не би
тре ба ло да у ве ћој ме ри пре ва зи ђе
са да шњу це ну ко мер ци јал ног во зи -
ла, ко ја по про дај ном ка та ло гу из -
но си 248.000 ру бљи, од но сно око
455.000 ди на ра. Це на вој ног мо де -
ла би ће уве ћа на за тро шак уград ње
ро бу сних еле ме на та и но са ча на о -
ру жа ња.

Фа бри ка у Бр јан ску мо же да из -
ра ди во зи ло при ла го ђе но де сант ни -
ци ма, ко је би има ло ре ла тив но јеф -
ти не уво зне ком по нен те – мо тор је
ки не ске про из вод ње, а ра зни де ло -
ви на ба вља ју се из Ја па на и Тај ва на. 

На сај ту пр о из во ђа ча не кри је
се чи ње ни ца да је спо ља шњи ди зајн
на стао на основ ну јед ног од нај по -
зна ти јих свет ских ква до ва „ја ма ха
гри зли” (Yamaha Grizzly), али да Ру -
си има ју свој про јек тант ски тим ко ји
ће во зи ло при ла го ди ти ко ри сни ку.
Очи глед но је да се то од но си и на
Ва зду шно де сант ну вој ску. 

ПРО ИЗ ВОД ЊА

Ватрена подршка
десантника: 

пушкомитраљез
„печенег” на кваду

Борбена возила десантника:
квад и БМД-2 међусобно се
допуњују јер квад нема
проходност и наоружање
оклопног возила, али има
брзину и мале габарите
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тре ну моћ „та чан ки”, у ско рој бу дућ -
но сти де сант ни ци ће мо ћи да се осло -
не на ва тре ну по др шку „туљ чан ки”. 

Прак тич не про ве ре ква до ва про -
ве де не то ком ове го ди не у 51. гар диј -
ском па до бран ско-де сант ном пу ку
106. ди ви зи је и на ве жби „Срем 2014”

са мо су је дан ко рак у осва ја њу но ве
тех ни ке, на осно ву ко га ће се де фи ни -
са ти так тич ко-тех нич ки зах те ви за Ва -
зду шно де сант ну вој ску. 

Пре ма пи са њу ру ског зва нич ног
вој ног гла си ла „Кра сна ја зве зда”, за ме -
ник пред сед ни ка ру ске вла де за ду жен

за вој ну ин ду стри ју Ди ми триј Ро го зин
лич но се уве рио у мо гућ но сти ква да и
по др жао је на бав ке, али и по ста вио
зах тев да се при ла го де по тре ба ма Ва -
зду шно де сант не вој ске. Тра жи се сма -
ње ње бу ке и ко ри шће ње ро бу сних ма -
те ри ја ла за из ра ду под во зја. 

Мо бил ност ква да би ла би жр тва
евен ту ал ног по ку ша ја да се обез бе ди
ба ли стич ка за шти та и за то ће по са да
има ти са мо ин ди ви ду ал ну за шти ту
„перм јач ка-О”, у ко ју ула зе бор бе ни
пр слук, ком би не зон за за шти ту од
фраг ме на та, за штит не на о ча ле, шлем
и оста ли еле мен ти ко ји су об у хва ће ни
про гра мом „Рат ник”. 

Пла ном на бав ки Ми ни стар ства од -
бра не Ру ске Фе де ра ци је пред ви ђе на је
по чет на на руџ би на 400 ква до ва као мо -
бил ног сред ства ва тре не по др шке. На -
мен ски ће, за арк тич ке усло ве, би ти из -
ра ђе но ви ше де се та ка ко ма да во зи ла на
гу се ни ца ма, ко ја ће у ве ли кој ме ри би ти
уни фи ци ра на са тех нич ким ре ше њи ма
основ ног мо де ла ква да на точ ко ви ма. ƒ

Текст и фотографије Александар РА ДИЋ

Квад служи и за брзи превоз снајперског
тима наоружаног са пушкама нове
генерације МЦ116М

Црни финиш квадова показује да су 
цивилног порекла, али су „прекомандовани”
у падобранске јединице



Не мач ка ави ја ци ја то ком чи та вог
ра та па и 1918. ни је би ла ис цр -
пље на као не мач ка коп не на вој -

ска, а ва зду хо плов на ин ду стри ја је
стал но ра ди ла на но вим ти по ви ма ло -
вач ких ави о на. Ипак, глав на сна га не -
мач ке ло вач ке ави ја ци је ни је се са сто -
ја ла у ве ћем бро ју ло вач ких ави о на у
од но су на са ве зни ке, ни ти у бо љим
пер фор ман са ма њи хо вих ло ва ца, не го
у ве шти ни упра вља ња са круп ним фор -
ма ци ја ма ло ва ца, ко је су са од лич но
уве жба ним пи ло ти ма бр зо осва ја ле ло -
кал ну пре власт у ва зду ху на не ком де -
лу фрон та. Као што је по ме ну то, ,Цр -
ве ни ба рон’ био је вр ло успе шан во ђа
јед ног од пр во бит них та квих ,ле те ћих
цир ку са’. Он се че сто пре ме штао са
јед ног сек то ра фрон та на дру ги и из -
не над но та мо из вр ша вао ве ли ко оба -
ра ње са ве знич ких ави о на. Ту су нај ви -
ше стра да ли бри тан ски ави о ни, из ви -
ђач ки и ла ки бом бар де ри. Бри тан ци су
мно ге ис ку сне пи ло те лов це сла ли ку -
ћи да у пи лот ским шко ла ма на у че сво -
је пи ло те лов це за ова кве груп не бор -
бе за ко је је њи хов Sopwith Camel
упра во био вр ло по го дан”.

Но ви ти по ви ло ва ца
„Сам Фон Рихт хо фен ле тео је на

тро крил цу ти па Fokker Dr I, ко ји се по
бр зи ни ни је мо гао уоп ште ме ри ти са
фран цу ским SPAD VII, али је био из -
ван ред но по кре тљив и од ли чан за бли -
ску бор бу (dogfight).

14

Fokker Dr I про јек то ван је као од -
го вор на бри тан ски Sopwith Triplan,
ко ји се по ка зао као ло вац из ван ред них
ма не вар ских спо соб но сти. Fokker Dr I
спа да у лов це нај ве ће агил но сти из
вре ме на Пр вог свет ског ра та. Ма ли
број тих ави о на је про из ве ден, али је
са њи ма обо ре но не ко ли ко пу та ви ше
не при ја тељ ских ави о на.

Имао је мо тор Oberursel Ur II од
110 КС, ко ји је био чи ста ко пи ја фран -
цу ског Le Rhon 9Ј, а био је на о ру жан
са два син хро ни зо ва на ми тра ље за ка -
ли бра 7,92 ми ли ме тра. На фронт је ис -
по ру чен ок то бра 1917. го ди не. Тај
ави он по стао је сла ван јер је на ње му,
обо је ном у цр ве но, ле тео ,Цр ве ни ба -
рон’, пред во де ћи свој ,ле те ћи цир кус’
са од лич но уве жба ним пи ло ти ма и по -
сти зао по бе де чак и над мно го над -
моћ ни јим фран цу ским лов ци ма SPAD.
На рав но, има ли су и Фран цу зи свог
аса на SPAD-у, ко ји ни је знао за по раз.
SPAD ни је тре ба ло да се упу шта у бли -
ску бор бу (dogfight) са Dr I, већ је тре -
ба ло да ис ко ри сти сво ју ве ли ку бр зи -
ну да про ђе кроз гру пу обо рив ши ода -
бра ни ави он и да се опет са ве ће да -
љи не усме ри на не ки ави он и обо ри га,
али ни ка ко да се не упу шта у dogfight
са Dr I, ко ји је имао ма њи ра ди јус за о -
кре та, али је био знат но спо ри ји од
SPAD-а. Ина че, три план Dr I, ни је био
лак за ле те ње, ка ко се то обич но ве -
ро ва ло.

Као што смо спо ме ну ли, не мач ка
ин ду стри ја је све вре ме ра та ра ди ла на
но вим ти по ви ма ло ва ца. Нем ци су ко -

15. децембар 2014.

Л о  в а ч  к а  а в и  ј а  ц и  ј а  у  П р  в о м  с в е т  с к о м  р а  т у  ( 3 )

ПО СЛЕД ЊЕ 
ВА ЗДУ ШНЕ БОР БЕ
У за вр шни ци ра та по ја вљу ју се не мач ки ави о ни Fokker Dr I и Fokker D VII и 
бри тан ски S. E. 5a, Sopwith Snipe, Sopwith Dolphin. Fokker D VII је спа дао ме ђу нај бо ље 
лов це у Пр вом свет ском ра ту, али Нем ци од ње га ни су има ли мно го ко ри сти у сво јим
офан зи ва ма 1918. јер се по ја вио у ма лом бро ју на фрон ту. Та ко ђе је ма ли број ло ва ца
Snipe сти гао на фронт, али је тај успе шни ави он слу жио ви ше го ди на у мно гим 
зе мља ма по сле Пр вог свет ског ра та.

нач но ус пе ли да про јек ту ју нов тип лов -
ца за ко га су ве ро ва ли да ће над ма ши ти
све са ве знич ке лов це. Био је to Fokker
D VII, ко ји је ствар но спа дао ме ђу нај -
бо ље лов це у Пр вом свет ском ра ту. 

Ипак, ње го ва про из вод ња је за ка -
сни ла и он ни је у ве ћем бро ју мо гао би -
ти ис по ру чен у вре ме ве ли ке не мач ке
офан зи ве мар та 1918. го ди не. Због то га
је ве ћи на од 80 не мач ких Jastas је ди ни -
ца би ла опре мље на лов ци ма Albatros
DV, Pfalz DII и Fokker Dr I три пла ном.

Fokker D VII пр во је имао мо тор
Mercedes DIII од 160 КС са во де ним
хла ђе њем и на кон ис пра вља ња не ких
гре ша ка у кон струк ци ји он по чи ње са
ле те њем по чет ком 1918. го ди не. Дру -
ги про то тип, као и проб на се ри ја, има -
ли су мо тор Austro Daimler од 200 КС
и BMW IIIa од 185 КС. На о ру жан је са
два син хро ни зо ва на ми тра ље за од
7,92 mm, а по чео је сти за ти на фронт
тек у апри лу 1918. и убр зо се по ка зао
као је дан од нај бо љих не мач ких ло ва -
ца у Пр вом свет ском ра ту. Ина че, би -
ла је то аеро ди на мич ки до бро ком по -
но ва на кон струк ци ја дво крил ца, а
аеро про фи ли кри ла ни су би ли са мо за -
кри вље на рав на пло ча, не го пра ви
аеро про фи ли раз ви је ни по те о ри ји
Жу ков ског са мо ди фи ко ва ном из ла -
зном иви цом. Та ко ђе, као дво кри лац
ни је имао ве ли ки број упор ни ца са
мно го жи ца, а ко ман де ле та су му би -
ле ефи ка сне. У том по гле ду био је да -
ле ко мо дер ни ји не го, на при мер, SPAD
ко ји је имао исте аеро про фи ле кри ла
као ави о ни из 1914. го ди не, са го ми -



лом упор ни ца и жи ца. Због то га се Fok-
ker D VII, уз да ља по бољ ша ња, за др -
жао у на о ру жа њу мно гих  зе ма ља до
1928. го ди не. Ина че, са основ ним мо -
то ром од 160 КС по сти зао је бр зи ну од
187 km/h на ви си ни од 1.000 ме та ра,
што је би ло ис под пер фор ман си но вих
се ри ја SPAD-а и ње му је од го ва рао мо -
тор од 185 до 200 КС.

Нем ци ни су има ли мно го ко ри сти
у сво јим офан зи ва ма 1918. од тог ави -
о на јер се по ја вио у ма лом бро ју на
фрон ту. Не мач ка офан зи ва за по че ла је
21. мар та, а на стра ни са ве зни ка код
Бри та на ца из не на ђе ње ви ше ни је би -
ло та ко дра стич но као при ли ком на па -
да 1917. го ди не. На и ме, Бри та ни ја је
већ има ла ве ли ки број ло ва ца Camel, а
на сце ну сту па и но ви бри тан ски ло -
вац, про из вод ,Roуal Aircraft Factorу’,
S. E. 5a. 

S. E. 5a. је имао мо тор Hispano Su-
iza V-8 од 200 КС са во де ним хла ђе -
њем, а на о ру жан је са јед ним син хро -
ни зо ва ним ми тра ље зом Vickers од 
7,7 mm и јед ним ми тра ље зом Lewis,
сме ште ним на цен трал ном де лу гор -

њег кри ла, а но сио је и че ти ри ма ле
бом бе од 18,6 ки ло гра ма. Са та ко ја -
ким мо то ром по сти зао је бр зи ну од
220 km/h, уз тра ја ње ле та до три ча са.
Био је то ко нач но је дан до бар ло вац
про из ве ден у ,Roуal Aircraft Factorу’.
Код Фран цу за по сто ја ла је до бра спре -
га из ме ђу од лич ног бр зог лов ца SPAD S XIII
и Nieuport 17 и Nieuport 27, са вр ло до -
брим ма не вар ским спо соб но сти ма. Те
ле те ли це ко ри сти ла је и Ве ли ка
Бри та ни ја.

Ка да су Нем ци отво ри ли ба ра жну
ар ти ље риј ску ва тру 21. мар та, Sopwith
Camel су ди рект но на па ли ми тра ље -
ском ва тром по са де не мач ких ар ти ље -
риј ских је ди ни ца, а за тим и пе ша ди ју у
на сту па њу. Ово га пу та су бри тан ски
лов ци уче ство ва ли не са мо у бор ба ма
у ва зду ху не го су пре ци зно на па да ли
по ло жа је не мач ке коп не не вој ске уз ја -
ко оме та ње ар ти ље риј ске при пре ме.
Та ко ђе, и њи хо ви екс перт ски пи ло ти,
,асо ви’, сту па ју са ма лим за ка шње њем
на сце ну. Та ко је 24. мар та ка пе тан
Тро лоп (J. L. Trollope) по ста вио но ви
ре корд обо рив ши сам шест не мач ких
ави о на  у јед ном да ну.

Не што ка сни је, ка над ски
пи лот са ави о ном Sopwith Ca-
mel, ка пе тан Бра ун (Brown),
обо рио је цр ве ни Fokker Dr I у
ко ме је по ги нуо чу ве ни ,Цр ве -
ни ба рон’, Ман фред фон Рихт -
хо фен. Ави он је пао уну тар са -
ве знич ких ли ни ја, а ,Цр ве ног
ба ро на’ је са хра нио, са свим вој -
ним по ча сти ма, 3. сква дрон
Аустра лиј ског ва зду хо плов ног
кор пу са, 22. апри ла 1918. код
ме ста Бер тан гле. ,Цр ве ни ба -
рон’ је имао 80  ва зду шних по бе -
да, што ће оста ти упам ће но као
нај ве ћи број ва зду шних по бе да
у Пр вом свет ском ра ту”.

Про тив о фан зи ва
„Аме рич ки ло вач ки сква -

дрон сти гао је у фе бру а ру и
мар ту 1918. го ди не и по че ли су
са пр вим бор бе ним ле то ви ма
15. мар та 1918. го ди не. Аме ри -
кан ци су пр во тре ба ли да ле те
на Nieuportu 28, али ни су би ли
за до вољ ни њи ме, као ни Sop-
with Camelom. Ко нач но су до -
би ли SPAD S XIII, је дан од нај -
бо љих ло ва ца у Пр вом свет -

ском ра ту. То ком ле та и је се ни 1918.
го ди не они по чи њу са сво јим ис так ну -
тим пи ло ти ма лов ци ма ни за ти по бе де
у ва зду шним бор ба ма.

У то вре ме Нем ци су ја ко ис цр -
пљи ва ли сво ју коп не ну вој ску у офан -
зи ва ма, што не зна чи да ни су има ли
још увек сна жне ва зду хо плов не сна ге
са вр ло до бро уве жба ним по са да ма. У
по гле ду ло вач ких деј ста ва, са ве ли ким
бро јем бор бе них је ди ни ца уз бр зо
осва ја ње ло кал не ва зду шне пре вла сти,
би ли су из над свих са ве знич ких ва зду -
хо плов них сна га.

Ав гу ста 1918. коп не не сне ге Ве ли -
ке Бри та ни је за по че ле су сво ју ве ли ку
офан зи ву у Флан дри ји и пре тр пе ле ве -
ли ке гу бит ке. Си ту а ци ју је опет по пра -
ви ла сво јим деј ством ави ја ци ја, да гу -
би ци не бу ду још ве ћи. Сва ави ја ци ја,
укљу чу ју ћи ту и ло вач ке сква дро не,
пот по ма га ла је офан зив не ак ци је коп -
не не вој ске. То су би ли сква дро ни са
лов ци ма S.E.5a, Sopwith Camel, ко ји ма
се при кљу чу је и но ви Sopwith Dolphin,
ко ји ни су вр ши ли са мо ло вач ка деј -
ства, не го су на па да ли и тру пе на зе -
мљи, укљу чу ју ћи ту и ар ти ље риј ске по -
ло жа је, чи ме су оме та ли њи хов рад.

На фран цу ском де лу фрон та за по -
че ла је про тив о фан зи ва 18. ју ла 1918.
и фран цу ска Аéronautique Militaire је
пре то га ја ко кон цен три са ла сво је сна -
ге и кре ну ла у на пад. Код Фран цу за је
до шло до пот пу не стан дар ди за ци је ли -
вач ких еска дри ла са мно го но вих SPAD
S HIII. Фран цу зи су та ко ђе има ли свог
,аса’ рав ног ,Црвeном ба ро ну’, био је
то Фонк (Fonck), ко ји је по ред ве ли ког
бро ја ва зду шних по бе да ус пео да об у -
чи и мно го пи ло та за оп ти мал но ко ри -
шће ње ло ва ца SPAD у ва зду шној бор -
би. На рав но, спрем на је би ла и бом -
бар дер ска  ави ја ци ја, као и ави он за
по др шку са Brequet 14. 

Аéronautique Militaire има ле су у
том мо мен ту на фрон ту 2.800 ави о на,
а за че ти ри ме се ца та број ка ће на ра -
сти на 3.222 ави о на. Био је то по че так
фи нал не фа зе ра та и са ве зни ци су има -
ли пот пу ну пре власт у ва зду ху, број ча -
но и по ква ли те ту ло ва ца. Као и Фран -
цу зи, и Бри тан ци су сво је ис ку сне пи -
ло те јед но вре ме по вла чи ли у по за ди -
ну да у пи лот ским шко ла ма уче но ве
пи ло те по себ ним по ступ ци ма ло вач ке
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ави ја ци је, па да с њи ма кре ну на
фронт као ко ман ди ри еска дри ла. 

Maшал Фош, са да у про тив о фан -
зи ви, ни је ишао са мо на ис цр пљи ва ње
не мач ких коп не них сна га већ је уз
обил ну аме рич ку по моћ, ко ја се са сто -
ја ла од те шке ар ти ље ри је и оби ља му -
ни ци је, био у ста њу да на од ре ђе ним
сек то ри ма фрон та про би је ду бо ко
еше ло ни ра ну од бра ну и за да Нем ци -
ма удар це од ко јих се ви ше ни су мо -
гли опо ра ви ти.

Нем ци су се и да ље узда ли у сво је Jag-
dgeschwader и осно ва ли су че ти ри JG под
ко ман дом Е. Шлај ка (Eduard von Schleick),
ко ји је сво је ви со ко од ли ко ва ње Pour le
Mérite до био го ди ну да на ра ни је и имао је
35 ва зду шних по бе да. Чак и то ком по след -
њих ме се ци ра та до бро уве жба ни ,ле те ћи
цир кус’ на но си ли су са ве знич ком ва зду хо -
плов ству још увек ве ли ке гу бит ке. Ка да су
аме рич ке коп не не сна ге за по че ле свој на -
пад 20. сеп тем бра, не мач ке ло вач ке сна ге
са мо од Jagdgeschwadera 2 уни шти ле су 89
аме рич ких ави о на свих вр ста у два да на. 

Аме ри кан ци у по чет ку ни су има ли
до вољ но бор бе ног ис ку ства, али су њи -
хо ви пи ло ти лов ци бр зо учи ли и сти ца ли
бор бе но ис ку ство, те су за крат ко вре ме
по че ли по сти за ти до бре ре зул та те у ва -
зду шним бор ба ма”.

Ави о ни ко ји су ка сно сти гли 
„Сеп тем бра 1918, ка да су бри тан -

ске ва зду хо плов не сна ге до би ле но ви
на зив и ор га ни за ци ју, RAF (Roaуal Air
Force), по чи њу при ма ти но вог лов ца
Sopwith Snipe, ко ји је раз ви јен на
осно ву успе шног лов ца  Sopwith 

Camel. Ма ли број ло ва ца  Snipe сти гао
је на фронт, али је тај успе шни ави он
слу жио ви ше го ди на у мно гим зе мља -
ма по сле Пр вог свет ског ра та. На ње -
му су ле те ли ис ку сни пи ло ти и ма јор
Н. Бар кер, ра ди сти ца ња ис ку ства, на
но вом ави о ну па тро ли рао је са њим
ви со ко из над ме ста Фо ре де Мор мал
27. ок то бра 1918. го ди не. Од јед ном је
био уву чен у бор бу са око 15 не при ја -
тељ ских ло ва ца. У ду го трај ној бо рби
био је озбиљ но ра њен, али је ус пео да
обо ри че ти ри не при ја тељ ска лов ца од
ко јих су три би ли Fokker D VII, да би
се са оште ће ним ави о ном при нуд но
спу стио уну тар бри тан ских ли ни ја.
Остао је жив и до био ви со ко од ли ко -
ва ње за овај под виг – Крст Вик то ри је.

Слич но бри тан ском Snipe и не -
мач ки Fokker D VIII но ви ви со ко кри -
лац – па ра сол са ма лим бро јем упор -
ни ца ни је сти гао на фронт у ве ћем
бро ју, али је то био нај бр жи ло вац са
вр ло до бром ма не вар бил но шћу, али је
био не до вољ но раз ви јен и имао је
струк ту рал не про бле ме. Ина че, био је
за 16 km/h бр жи од Sopwith Snipe. По -
што је Fokker D VIII сти гао на фронт
пре ка сно, Fokker D VII био је тај не -
мач ки ло вац ко ји је ули вао нај ви ше
по што ва ња код са ве знич ких пи ло та
ло ва ца.

На фран цу ском фрон ту мар шал
Фош из де фан зив но-офан зив них би -
та ка пре ла зи све ви ше у офан зив не
бит ке. Не мач ке коп не не сна ге би ле су
на иви ци пот пу не ис цр пље но сти. Ка да
је на фран цу ском фрон ту 18. ју ла
1918. за по че та јед на та ква до бро пла -

ни ра на кон тра о фан зи ва, фран цу ско
ва зду хо плов ство из ла зи са кон цен три -
са ном ве ли ком ма сом ави о на. Из вр -
ше на је пот пу на стан дар ди за ци ја ме -
ђу ло вач ким еска дри ла ма и би ло је ту
49 еска дри ла SPAD S XIII, ко је су би ле
под ре ђе не, то јест, по ве за не са дру -
гим вр ста ма ави ја ци је и де сет са мо -
стал них за са мо стал на ло вач ка деј -
ства. Са да су лов ци на и ла зи ли у ве ли -
кој ма си са еска дри ла ма еше ло ни ра -
ним по ви си ни, а сва ка је има ла тач но
од ре ђен за да так. Ту Нем ци са сво јим
JG и ,ле те ћим цир ку си ма’ ни су мо гли
ви ше да учи не мно го.

Ако је не ка фран цу ска ло вач ка
еска дри ла шти ти ла, на при мер, еска -
дри лу Brequet 14, ко ја је на па да ла не -
мач ке тру пе на зе мљи и Нем ци би се
устре ми ли на те лов це ко ји су шти ти -
ли Brequet 14, од мах би их на па ла
еска дри ла ло ва ца, ко ја је че ка ла на ве -
ћој ви си ни и ту Нем ци ни су ви ше ни -
шта мо гли да по стиг ну. Ко нач но, на
фран цу ској стра ни ни је био у пи та њу
са мо ве ли ки број ло ва ца, не го су то
би ли SPAD ХIII – нај бр жи лов ци у том
ра ту, а Fokker D VII ни је сти гао у не -
ком ве ли ком бро ју на фронт. Јед но -
став ни је ре че но – да се и сам ,Цр ве ни
ба рон’ ди гао из гро ба не би ви ше мо -
гао учи ни ти мно го. Ко нач но, тре ба по -
ме ну ти да је на фран цу ској стра ни био
Ре не Фонк ко ји, до ду ше, ни је свој ави -
он обо јио у цр ве но, али је за то био
исто та ко ефи ка сан као и ,Цр ве ни ба -
рон’. Он сам био је не над ма шан стре -
лац и с ра фа лом од пет ме та ка оба рао

је не при ја тељ ски ави он по гот ком у
пи ло та или у мо тор.

Не мач ке сна ге јед но став но су ис -
цр пи ле сво је мо гућ но сти. У са мој не -
мач кој вла да ла је оп шта не ста ши ца,
по себ но хра не. Мо рал у вој сци био је
ни зак, на ро чи то на кон што је па ла Хин -
ден бур го ва ли ни ја утвр ђе не од бра не.
У ок то бру 1918. је ди но рат но ва зду хо -
плов ство још ни је би ло ис цр пље но, али
оно са мо ни шта ни је мо гло учи ни ти за
спас Не мач ке. Ко нач но, 11. но вем бра
от по че ли су пре го во ри о ми ру и ти ме
се Пр ви свет ски рат за вр шио”. ƒ

(На ста ви ће се)
Злат ко РЕН ДУ ЛИЋ
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